

# EL CORREO

MADRID

Lunes 27 de Mayo de 1889

Núm. 3.340

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 4'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**.

## El Consejo de ayer en Aranjuez.

Todos los periódicos se ocupan hoy de él, y con excepción de *La Monarquía*, periódico conservador, todos los demás periódicos presentan la resultante del Consejo de ayer, como favorable a la política liberal gobernante, y a la continuación de esta política, bajo la dirección del Sr. Sagasta.

*La Monarquía*, luego de expresar la esperanza de que el Sr. Martos y los llamados concurridos continúen suscitando dificultades, y aun que las extremas (pues insinúa, refiriéndose al periódico conservador a una reunión en casa del Sr. Martos—de que nosotros no hemos oído hablar—que si el ministerio lograse algo de lo que pretende, se adoptarían acuerdos de gravedad indudable); después de esto, concluye por decir que los ministros no trajeron de Aranjuez lo que fueron a buscar; y que a lo sumo vivirán en el poder los liberales, dos ó tres semanas.

Hay que reconocer, sin embargo, que en este modo de ver las cosas, están solo los conservadores; y aun dentro de ellos mismos, hay una excepción, que hoy señala *El Globo*; la excepción de *El Siglo*, que ha escrito en su último número estas expresivas palabras:

«En el estado actual de los ánimos puede muy bien ocurrir, sin que nadie se dé cuenta de ello, que el *motín* que hay en la atmósfera, y que unas veces estalla contra este personaje, y otras contra otro de significación opuesta, estalle allí donde menos convenga a todos.

Lo serio y lo prudente es dejar pasar un lapso grande de tiempo, dar por terminada la cuarta legislatura, y esperar días más serenos y que las pasiones se calmen.»

En un tono que quiere ser pesimista, se presenta también el periódico zorrillista *El País*, pues en su artículo de hoy alienta a los conjurados, con el fin de que sigan en su campaña; y aun para excitar más al Sr. Martos, al señor Casco y a otras personas, les dice que ellos deben hacer las reformas militares y políticas, y para irritarlos dice luego:

«Tomen... porque Sagasta se siente apoyado, se siente fuerte, se cree autorizado para fastigar a los disidentes sin compasión.

Tiene en el bolsillo el decreto de disolución y se atreve a todo, a la manera de los favoritos de la corona antiguos y modernos.

A él también le llegó su hora de favor y de omnipotencia. El también puede calzarse las espaldas, y alto el látigo, perseguir en el recinto del Parlamento cruzando los rostros rojidos.

Y no deben ofenderse los Cortes, ni esos conjurados, todos ellos monárquicos respetuosos, porque si el brazo que les castiga es plebeyo, el impulso es soberano.»

El estado, además, un tanto nervioso de *El País*, al ver que puede seguir el Sr. Sagasta sin que vuelvan, como en 1884, los conservadores; su disgusto de que los republicanos coalicionistas, no hagan política pesimista como él; se deduce de este suelto, con aires de malicioso, que también hoy publica el colega zorrillista:

«Los diputados de unión republicana—dice—piensan publicar un Manifiesto excitando a sus amigos a renunciar a toda idea revolucionaria, e invitándoles a ingresar decididamente en el grupo que dirige el Sr. Castelar, poniéndose a su lado para combatir a los enemigos del señor Sagasta.»

Muy lejos de esta actitud de *El País*, está *La Justicia*, aunque republicano también, el cual, con la persuasión de que no vuelvan ahora los conservadores, como volvieron en 1884, exclama:

«Lo más cómico a nuestro juicio de toda esta comedia es el despacho con que los conservadores rabian aparte de celos. ¡Ellos, los favoritos, los preferidos, los galanes sempiternos de las instituciones perdurables!

De esta suerte, burla burlando, agotarán estas Cortes su existencia legal (si antes no mueren de improvisa), y quedará el buen Práxedes en potencia propinqua de proceder a nuevas elecciones.»

*El Liberal*, escribe hoy un artículo de fondo, para expresar la creencia, de que no es posible, a juicio suyo, que continúe presidiendo el señor Martos; que por tanto debe publicarse el decreto convocando para mediados de Junio la quinta legislatura; y entonces obtener las leyes urgentes:

«No lo olvide el Sr. Sagasta—concluye—La fuerza que hoy tiene el partido del partido conservador y de los conjurados, la perderá el día que el país se convenga de que su política no significa antes que todo y primero que todo, en un término breve, brevisimo, el planteamiento del sufragio universal.»

*El Imparcial* expresa en esta forma sus opiniones, refiriéndose al Consejo presidido ayer por S. M.:

«No ocultó el Sr. Sagasta la necesidad de que las Cortes vuelvan pronto a reunirse para aprobar los proyectos urgentes que necesitan aprobación y para resolver algunos otros problemas.

Al efecto, parece que se trató de intentar vencer dificultades y suavizar asperezas, y en ese caso, si los obstáculos desaparecían, reanudar en breve las sesiones.

Si, una vez abiertas las Cámaras, las oposiciones y los disidentes no hacen obstrucción y facilitan la discusión de los presupuestos de Ultramar y la fijación de fuerzas de mar y tierra para el próximo ejercicio, entonces aceptaría el gobierno el debate político que forzosa-

mente ha de plantearse, ya sea a consecuencia de la proposición de confianza ó del voto de censura que han de presentar los republicanos.

Si el ministerio no pudiera conseguir del patriotismo de todos lo que se propone, entonces es probable (según las impresiones de gente adicta al ministerio) que se leyera el decreto dando por terminada la legislatura y se abriera la quinta en Noviembre.»

*El Globo* cree, a su vez, «que las corrientes que imperan inclinan a creer que el gobierno procurará en un plazo de diez ó doce días, suavizar asperezas para que se reanuden las sesiones en la actual legislatura para la aprobación de los proyectos indicados, aunque fuera aceptando un debate político limitado a un término prudencial, si las minorías mostrasen en ello empeño, que si lo mostrarán.

Y de no poderlo lograr, el decreto dando por terminada la legislatura, será leído enseguida.»

En opinión de *La Iberia*, por último, «el señor Sagasta ha de extremar sus esfuerzos para que las Cortes puedan llegar al término de su vida natural, como hemos ambicionado y seguimos deseando los liberales; pero si por obra de las oposiciones y de los disidentes la existencia de las actuales Cámaras se hiciese imposible, porque en vez de proporcionarse los medios de gobierno necesarios y de facilitarse, como la buena fe en la práctica del sistema requiere, la discusión de leyes económicas y políticas, se persistiese en la obstrucción y en el escándalo, entonces la disolución se impondrá y no habrá más remedio que ir a ella.

En el Consejo de ayer—añade el mismo colega—no se tomó resolución alguna, sin duda porque el gobierno considera es bien esperar a que pasen los primeros momentos de irritación para que los ánimos se serenen y se declaren fríamente las actitudes; y además de esto, que se refiere a los que han tomado parte en la acometida contra el ministerio y contra la mayoría, necesita también, a nuestro juicio, el presidente del Consejo conocer el pensamiento de todos los demás elementos parlamentarios, porque lo mismo éstos que aquellos son factores impredecibles del problema.

Y claro está que no han de dejar de ser consultados también por el Sr. Sagasta, tan inclinado siempre a madurar las resoluciones con el consejo de sus amigos, aquellas personas notables del partido que están llamadas a prestar el concurso de su ilustración y experiencia.»

El resumen de todas las impresiones es que hay confianza en la opinión de que continuará la política liberal, con más ó menos entorpecimientos, pero que continuará.

El cumplimiento de los compromisos, nadie cree tampoco que vaya a verificarse ahora un retroceso en la política española, como ocurrió en 1884.

Y finalmente, tenemos por cierto que el señor Sagasta hará estos días un tanteo de opiniones, para resolver lo que crea más razonable, siempre con el propósito de cumplir sus compromisos y de respetar los preceptos constitucionales. Si otros no atienden consideraciones que deben atender, no será la responsabilidad del gobierno.

## LA EXPOSICION DE PARIS

Éxito asegurado.—Cien millones de ingresos.—El Campo de Marte.—Descripción y divisiones.—Las entradas de ayer.—Los ascensionistas a la torre Eiffel.

El gran éxito de la Exposición universal de 1889, está mucho más que asegurado; sobrepasa las más ilacioneras esperanzas que sobre ella fundaron los más optimistas calculadores.

Aun prescindiendo de la bien calculada operación de crédito hecha por el Credit Foncier y autorizada por el gobierno con la emisión de 1.200.000 bonos de la Exposición a 25 francos cada uno, reembolsables en sesenta años, por sorteos de dos y tres por año, y lotes diversos desde 500.000 francos hasta cincuenta, veinte, diez mil, muchos a mil y el resto al tipo de emisión; prescindiendo, repito, de esta emisión de bonos a cada uno de los cuales van unidos veinticinco cupones ó billetes del valor de un franco cada uno, que son admitidos por este valor como entradas para la Exposición, cuya operación asegura desde luego un ingreso de treinta millones de francos por derechos de entrada a la Exposición; puede asegurarse que, contando dos días de entrada a doble y triple cuota de la ordinaria, como el día de la inauguración y otros muchos de fiestas extraordinarias, alcanzará la importante cifra de cien millones de francos.

Hasta ahora el número de entradas de pago desde el día 6 del actual en que la Exposición se abrió, no obstante el lamentable atraso en que todavía se encuentran casi todas las instalaciones, excede de un millón, pudiendo calcularse sus productos en 1.700.000 francos, pues hasta ahora no ha habido más que un día, el de la inauguración, en que la cuota de entrada fué triple, ó sea de tres francos.

De este millón de entradas, la mitad solamente corresponden a cupones de los bonos ya indicados, habiéndose vendido las entradas correspondientes a la otra mitad en los infinitos despachos que en todas partes, estancos, kioscos, oficinas de correos, etc., etc., se hallan de venta.

En vista de esta pequeña muestra en el corto espacio de los doce ó trece peores días, se comprenderá perfectamente que no es exagerado el cálculo antes indicado de los cien millones de francos de ingresos en concepto de entradas a la Exposición. Su éxito, pues, no puede ser mayor.

Después de esta calculatoria digresión, vamos a continuar la descripción interrumpida en la crónica anterior.

El Campo de Marte es la primera de las cuatro partes en que dividimos la Exposición. Por este, pues, empezaremos su reseña.

Antes de llegar a la torre Eiffel, en dirección paralela al cauce del Sena, siguiendo el curso de su corriente y sobre el emplazamiento de sus muelles, se desarrolla el curioso estudio histórico de la habitación humana formando un conjunto de construcciones diversas desde las primitivas grutas y cuevas hasta las elegantes y confortables habitaciones de nuestros días.

Según luego a derecha é izquierda los parques y jardines que rodean la torre Eiffel, entre los cuales se hallan un gran número de construcciones pertenecientes a varios países extranjeros, como igualmente un buen número de kioscos, restaurantes y chalets, que representan diversas industrias.

La torre Eiffel, tantas veces mencionada y repetidamente descrita, ocupa por sí sola en su base de emplazamiento una superficie de una hectárea de terreno, formando con su arco de cien metros de cuerda una entrada monumental.

A continuación del parque se encuentran las galerías de la Exposición propiamente dicha. A la izquierda la galería de Bellas artes, paralela a la avenida de la Bourdonnaye; a la derecha, y paralela también a la avenida Saffren, la galería de Artes Liberales; en frente el palacio principal.

Las dos galerías de Bellas artes y de Artes Liberales, terminan ambas en una avenida transversal, cuyos extremos corresponden a dos puertas de entrada a la Exposición. La de la izquierda a la puerta Rapp, una de las principales; la de la derecha, a la puerta Desaix.

En el espacio que separa las dos citadas galerías se encuentra un estanque rodeado de tupida y verde pelouse y de jardines enjardados de toda clase de flores, formando un magnífico y encantador conjunto. En medio de estos se elevan dos pabellones de elegante construcción, en los que se hallan las instalaciones de la villa de París. En el centro del estanque elevase la fuente monumental, compuesta de grupos alegóricos de la industria y el trabajo, combinados con otros asuntos de la mitología griega. Esta fuente iluminada de noche por la luz eléctrica, es de un efecto verdaderamente mágico.

Pasados ya estos jardines y cruzando la avenida, en la cual terminan las dos galerías ya citadas, hállase el palacio principal, sobre el cual se alza la gigantesca cúpula central, a cuyos azulejos y amarillos mosaicos prestan un vistoso y armónico tono al reflejar sobre ella los rayos solares.

Debajo de la gran cúpula central se abre una espléndida nave que atraviesa la exposición de los grupos de diversas industrias, y termina en la gran galería de máquinas.

A continuación de la galería de Bellas Artes y a la izquierda de ella, se encuentran las instalaciones de la Gran Bretaña y sus colonias, las de Bélgica, Países Bajos, Dinamarca y Austria-Hungría.

A la derecha, junto a la otra galería de Artes Liberales, se hallan reunidas en un grupo las instalaciones de Italia, Suiza, Estados Unidos y Rusia. Seguidamente, y formando otro grupo, las de España y Portugal, Serbia, el Luxemburgo y Noruega. Después, y siguiendo la dirección de la avenida Saffren, a continuación unas de otras, están situadas por este orden, las de la República de San Marino, Grecia, Siam, Japon, Marruecos, Egipto y Rumania, confiando ya con la galería de máquinas.

Llegamos al fin a esta gran galería, una de las obras más dignas de admirarse en esta Exposición. Hállase esta dividida en cuatro partes separadas por una ancha vía central. De estas cuatro partes, una de ellas, correspondiendo a la izquierda, contiene las instalaciones de Inglaterra, Estados Unidos, Bélgica y Suiza; las otras tres comprenden las de la sección francesa.

Detrás de esta galería y limitando el emplazamiento de la Exposición por la avenida de Lamotte-Piquet, frente a la Escuela militar, existe el patio donde se encuentran las máquinas que proporcionan la fuerza motriz necesaria para el movimiento de todas las de la gran galería.

Al entrar en el estudio detallado de las secciones tendremos ocasión de volver a hablar de esta gran galería, verdadero prodigio de atrevimiento en el arte de construcciones férricas.

Para concluir y confirmando las consideraciones hechas al principio de esta, añadiré que el número de entradas a la Exposición aumenta de tal modo, que el de ayer fué de setenta y un mil.

El día ascensionistas a la torre Eiffel, sin ascensor aún, pero con la misma cuota de pago, pasó de cinco mil, tres a la primera plataforma y dos a la segunda.—*Del Roncal*.

Paris 23 Mayo.

## ECOS DE MADRID

La grandeza de España.—Su piedad.—Su protección a las Bellas Artes.—La duquesa de Pastrana.—La de Bailén.—La de Medinaoeli.—Los marqueses de Sierra-Bullones.—Cantantes, pintores y poetas.—Un tenor nuevo.—El señor Varela.—La Paoli en Valladolid.—Valero en Barcelona.—Después de las carreras.—Los viajeros.—A Tanager.—A San Sebastian.—A Aranjuez.

La aristocracia española se muestra digna en los tiempos modernos de lo que fué en los antiguos.

No solo toman parte algunos de sus individuos en la gobernación del Estado,—y actual-

mente el duque de Bivona es ministro de Fomento,—sino que figuran en las corporaciones literarias,—como el duque de Rivas, el conde de Toreno y otros ilustres próceres.

Si eso hacen los varones—con aplauso y aprobación unánimes,—las señoras se dedican con infatigable ardor, no solo al alivio de la desgracia y al socorro de la miseria, sino a proteger noble y dignamente al que se distingue por sus aptitudes ó por su talento en las artes.

Pocos ejemplos bastarán para sostener la última tesis.

La duquesa de Pastrana, cuya caridad es proverbial, puesto que recientemente cedió su magnífico palacio de la calle de Leganitos a una comunidad religiosa dedicada a la enseñanza; que ha distribuido los vastos terrenos que posee en diferentes sitios para construcción de templos y escuelas, acaba de regalar al Museo de Pinturas la riquísima colección de cuadros, que eran objeto de la admiración de cuantos visitaban la galería que los encerraba en su señorial mansión.

Para que se forme idea del valor y mérito de don tan espléndido, basta recordar que há cuatro años un viajero inglés compró un lienzo de Teniers en el precio de 400.000 pesetas; y tampoco se habrá olvidado que el duque de Pastrana—aún viviente—destinó en el acto tan considerable suma a fines filantrópicos.

Otra dama de la propia elevada clase no se muestra menos benéfica ni menos eficaz protectora de los artistas:—la duquesa viuda de Bailén.

No contenta con haber levantado en fecha nada remota su soberbio palacio, decorado exclusivamente por compatriotas; con haber reunido en él también obras de grande importancia, así en pintura como en escultura, protege igualmente con extraordinaria frecuencia a cuantos descubren disposiciones musicales.

A ella se le debe la instrucción y carrera de muchas jóvenes que hoy aplauden ya el público en diferentes teatros: Bibiana Pérez, la creadora del papel de Isabel Segura en *Los amantes de Teruel*, obtuvo apoyo y estímulo de la noble señora; Amalia Paoli, que promete ser estrella de la escena lírica española, mereció desde el principio la protección de la duquesa, que advinió en ella su porvenir glorioso; en fin, ayer hemos oído en la suntuosa morada de la calle de Alcalá un tenor,—discípulo, cual las dos cantantes antes citadas, del insigne maestro Verger,—que en sus juveniles años promete ya ser notable.

El Sr. Varela, pues así se llama, posee una preciosa voz; ejecuta con facilidad y buen gusto, y sabe aprovechar las lecciones de su sabio e inteligente profesor.

En una de las próximas temporadas, pudiendo prestar útiles y simos servicios.

Casi es ocioso hablar de la duquesa de Medinaoeli, porque son notorios su amor a las artes, su espíritu generoso en favor de cuantos las cultivan, su constante deseo de rodearse de poetas, literatos y pintores.

Ellos constituyen la base principal de sus diarios banquetes y tertulias: ellos reciben de continuo pruebas evidentes de aprecio y consideración.

Los salones de su palacio se ven llenos de estatuas, de grupos, de *quadretos* debidos a cinceladores y pinceles famosos; y para su futura residencia del Paseo de Recoletos tiene hechos encargos de verdadera importancia, que enriquecerán aun más el valioso tesoro que posee en la de la plaza de las Cortes.

La bella duquesa no deja pasar día sin dar muestra de lo que vemos diciendo:—el sábado convocó un corto círculo de sus deudos y amigos para que oyeran leer a una poetisa célebre—hoy enlazada a ella por vínculos de parentesco—algunas de sus inspiradas composiciones.

Aludimos a la que hizo glorioso su nombre llamándose Josefa Ugarte Barrientos, y es hoy la condesa de Parcent, la cual en ocho días ha alcanzado dos triunfos señalados: en el Ateneo científico y literario y en el salón de la antigua mansión de los duques de Lerma.

En una como en otra parte no escuchó sino felicitaciones y aplausos, debidos a su inspiración vigorosa, a su ternura y a su sensibilidad.

Para terminar la rápida demostración que hemos querido hacer de las altas prendas y cualidades de la grandeza española, añadiremos que los marqueses de Sierra-Bullones exigen asimismo especial mención por ser Mecenas generosos é ilustrados de los artistas de talento.

Basta recorrer las estancias de su nueva y suntuosa habitación para convencerse del digno uso que hacen de su patrimonio; y esto aparece y resalta hasta en los pormenores más insignificantes.

Ya anunciamos los obsequios que hicieron a los Sres. Gayarre y Baldelli, por haber tomado parte en su inolvidable concierto de 6 del actual; y la distinguida artista doña Vicenta Tormo, que tanto cooperó a su éxito, ha recibido igualmente de los nobles marqueses unos preciosos pendientes de brillantes con gruesas perlas en el centro.

Tratando ahora de músicos y de cantantes, es ocasión oportuna para consignar que *Los amantes de Teruel* han terminado—por ahora—su gloriosa carrera en Barcelona, con una representación a beneficio de Fernando Valero, en la cual éste ha conseguido una victoria completa.

El público que llenaba la vasta sala del gran teatro del Liceo, no solo demostró vivo entusiasmo, sino que cubrió la escena de coronas de laurel, haciéndole, entre otros regalos, el de una muy hermosa de plata; obligándole a repetir varias piezas, en el número la *serenata*,

que el tenor español dice con tanto y tan delicado sentimiento.

Hoy ha sido el último día de las carreras de caballos, y enseguida va a adquirir gran vuelo la emigración veraniega.

Ya ha salido con dirección a Tánger la señora de Figueroa, que va á asistir al matrimonio de su hija con el conde de Clavijo. También ha marchado á San Sebastián con su numerosa familia la marquesa de Casa-Irujo; y no tardarán en abandonar la corte con dirección á Zaragoza la marquesa viuda de Ayerbe y su hijo el vizconde de Roda.

Aranjuez recibe igualmente numerosos huéspedes: los condes de Valdelagrana se disponen á pasar una temporada en el palacio que en aquel Real Sitio poseen; y el sábado se instalaron en su anchurosa casa los Sres. de Cavasany, quienes á la hora presente darán ya cariñosa hospitalidad á los duques de Almodóvar del Río, si insignie poeta D. José Velarde y á otros varios amigos.

ASMODEO.

LA GACETA.

Presidencia.

Real decreto de 4 de Mayo decidiendo una competencia suscitada entre la Sala de lo civil de la Audiencia de Albacete y el gobernador de Murcia, á favor de la autoridad judicial.

Hacienda.

Reales decretos de 28 de Mayo declarando cesante á D. José María Torres, delegado de Hacienda de la provincia de Lugo.

Nombrando para este cargo á D. Nicolás García Sánchez.

Declarando cesante á D. Bartolomé Gomez Bello, delegado de Hacienda en Granada.

Nombrando para esta plaza con la categoría de jefe de administración de segunda clase, á D. Fernando Boas.

Nombrando jefe de administración de tercera clase de la delegación del gobierno interventora del arrendamiento á D. José Alcalde.

Nombrando delegado de Hacienda de la provincia de Zamora, á D. Lorenzo Sánchez Rodríguez.

Nombrando administrador de contribuciones en la provincia de Madrid, á D. Pedro Francisco Gambrá.

Declarando cesante á D. Serafín Iturriza Valverde, delegado de Hacienda en la provincia de Salamanca.

Nombrando para esta vacante á D. Pedro Forés y Mur.

Nombrando interventor de la ordenación de pagos por obligaciones del ministerio de Fomento, á D. Leandro Ruiz Polo.

Nombrando delegado de Hacienda en la provincia de Murcia á D. Juan Dessy y Romero.

Nombrando para igual destino en Zaragoza á D. Juan Bos y Buyolo.

Nombrando para igual puesto en Albacete, á D. Miguel Santos Portela.

Idem id. en Teruel, á D. Carlos Regino Soler.

Declarando cesante á D. Gabriel Badal y Acosta, del cargo de delegado de Hacienda de la provincia de Segovia.

Nombrando para esta plaza á D. Francisco de la Guardia.

Idem para la de delegado de Hacienda en Baleares á D. Mariano Fernández Cano.

Nombrando interventor de la Fábrica Nacional del Timbre á D. José Rodríguez González.

Nombrando delegado de Hacienda de Guipúzcoa á D. Juan Areces y Angel.

Nombrando jefe de Administración de cuarta clase de la sección central de recaudación á D. Basilio Ballester.

Declarando cesante á D. Juan Quintanilla, delegado de Hacienda.

Nombrando interventor de Hacienda de Valladolid á D. Antonio Edo.

Declarando cesante á D. Emilio Echepare y Ruiz, delegado de Hacienda de Sevilla.

Nombrando para esta plaza á D. Valentín García del Busto.

Idem para igual plaza en la Coruña á D. Antonio Mosquera.

Idem para Pontevedra á D. Amador Montalban.

Declarando cesante á D. Juan Álvarez Merino, delegado de Hacienda en Oádiz.

Nombrando para esta plaza á D. Eduardo Gomez de la Torre.

Idem de Barcelona á D. Zenon del Alisal.

Idem de Tarragona á D. Manuel Jimenez Vicente.

Declarando cesante á D. Juan de Pol Fonslevilla, subdirector primero de Propiedades y Derechos del Estado.

Nombrando para este destino á D. Agustín Aguirre.

Idem inspector de Hacienda, con la categoría de jefe de administración de segunda clase, á don Serafín de Santiago.

Gobernación.

Real orden de 21 de Mayo dejando sin efecto el acuerdo de la mayoría de la comisi. provincial de Santander y el del ayuntamiento de Selaya, que declaró incapacitados á varios concejales.

Idem de 14 de Mayo firmando la suspensión del ayuntamiento de Oñubilla, decretada en 26 de Abril último.

Subastas.

Gobierno civil de la provincia de Gerona.—Señala el día 10 de Junio para que tenga lugar la tercera subasta para las copias de conservación durante el actual año económico de la carretera de Capellades á Martorell, por Piera.

Diputación provincial de Madrid.—Ha acordado sacar á pública subasta el servicio de bagajes de toda la provincia durante los años económicos de 1889-90 y 1890-91, por la cantidad de 30.000 pesetas en cada uno de dicho periodo.

La subasta tendrá lugar el día 19 de Junio del corriente año, á las dos de la tarde, en el palacio de la Diputación, plaza de Santiago, núm. 2.

Diputación de Albcete.—La comisi. provincial señala el día 6 de Junio para efectuar la tercera subasta pública con objeto de contratar el suministro de carne que necesitan los establecimientos de beneficencia de aquella capital, durante el año económico de 1889-90; y el día 7 de Junio para contratar el suministro de pan con destino á dichos establecimientos en el indicado periodo.

Arsenal de Cartagena.—La junta de administración y trabajos de dicho arsenal, saca á pública subasta la entrega de los materiales necesarios con destino á la última agrupación.

Arsenal del Ferrol.—La junta de administración y trabajos saca á pública subasta la contrata de las obras de reparación de la despesa de este arsenal.

Los amigos del Sr. Gamazo.

Dice hoy El Liberal que los amigos del señor Gamazo negaban ayer que este hubiera visitado al Sr. Martos. Un día delegó al Sr. Maura, y nada más.

También niegan haber salido de su terreno económico; y que así se lo ha dicho el Sr. Gamazo á los Sres. Martos, Cassola, Lopez Dominquez y Romero Robledo.

Y luego añade El Liberal:

Por otra parte—y esto también es digno de observación—los intimos del Sr. Gamazo no se reservan para decir que en modo alguno van unidos al señor Martos, sino que este, en todo caso, se habrá unido á ellos; y que respecto al señor Romero Robledo, ni ha contraído con él compromisos de ninguna especie, ni se hallan tampoco muy propicios á contraerlos. Todo esto parece indicar que los gamacistas están en la pendiente de restablecer sus relaciones con el señor Sagasta. ¡Teodrici gratias que de la formidable conjuración solo quedarán en actitud rebelde los señores Martos y Cassola.

Telegramas de la mañana.

¿Para dónde?

Berlin 26.—Se ha aplazado el viaje del emperador.

Rumor desmentido.

Roma 26.—En los círculos oficiales se desmiente en absoluto el rumor que ha circulado en París de un viaje del rey Humberto á Strasburgo.

La prensa toda protesta igualmente contra el telegrama de Berlín que dió primeramente noticia tan falta de fundamento, y que generalmente se conceptúa como una maniobra burlesca.

Comemoración.

París 26.—Varios grupos de revolucionarios se han trasladado hoy en peregrinación anual al muro de los confederados, pronunciando los discursos de rigor, con la exagerada oratoria de costumbre. En el cementerio del padre Lascais no ha ocurrido incidente alguno digno de ser notado.

Revista militar.

Buenos-Aires 26.—Ayer se celebró en esta una gran revista militar en honor del general Tegea, presidente de la República del Uruguay.

El general ha hecho los mayores elogios de la moralidad de las tropas y la precisión con que han efectuado todos los ejercicios y maniobras que se les han ordenado.

El Rey Humberto.

Berlin 26.—Parece que esta noche emprenderá su viaje de regreso á Italia el rey Humberto.

Los conductores y cocheros de ómnibus y tranvías de esta capital se han declarado en huelga.

París 26.—Segun un despacho privado recibido esta madrugada de Roma, el rey Humberto llegará á Milán el martes próximo.

Añade que todas las personas que estaban organizando manifestaciones contra el rey y su primer ministro, han sido detenidas.

Las autoridades de Milán han adoptado grandes precauciones para evitar toda clase de manifestaciones.

Berlin 26.—El correspondiente de un periódico extranjero ha celebrado una conferencia con el señor Crispi.

Este ha declarado de una manera solemne que la noticia relativa al viaje del rey de Italia á Strasburgo ha sido únicamente una maniobra burlesca, y que nunca pensó el rey Humberto ni él tampoco en un viaje que pudiera molestar á Francia.

El Sr. Crispi despidió el correspondiente manifestándole que renovaba los sentimientos amistosos de Italia para con Francia, y le daba seguridades enteramente pacíficas.—Fabra.

La Reina en Aranjuez.

Aranjuez 26 (750 n.).—Al regresar del paseo en majestad la reina y el descendir del carruaje, ha sido calorosamente saludada por el alcalde presidente de este pueblo Sr. Guillón, quien vió escudados sus vivas con el mayor entusiasmo por una multitud inmensa que poblaba los jardines de la Isla, y que no bajaría de dos ó tres mil almas.

La augusta señora correspondió á aquel entusiasmo manifestando de sereno, saludando al pueblo con su simpatía proverbial. Momentos después se levantó á los vitores y aplausos de la multitud con graciosos saludos.—(De La Iberia.)

ESPECTACULOS.

La Montaña rusa.—Más de 4 000 personas acudieron ayer al Retiro, con el objeto de ver su correspondiente paseo al vértigo en la Montaña rusa. Inútil es decir que en su mayoría era un público compuesto de niños, aunque no fueran pocos los mayores de edad de ambos sexos que con el pretexto de los chicos, ocuparon puesto en los carricoches.

El baliato propio de lo animado de la diversión y de los pocos años de los concurrentes, fué grande. Con el objeto de que los aficionados á este nuevo sport no se impacienten mientras llega el turno para lanzarse por la accidentada curva, la empresa ha acordado establecer un café en la explanada donde se levanta la estación suiza.

Definitivamente esta noche, si el tiempo lo permite, tendrá lugar la inauguración del teatro Felipe.

Las obras elegidas para la primera función son de las más escogidas del repertorio, y en la titulada El gorro frigio hará su presentación por vez primera ante el público de Madrid, la simpática primera tiplo señora Cubas.

Las localidades vendidas para la función del sábado serán valerosas para hoy.

Hoy debutará en el Circo Hipódromo el popular clown predilecto de los madrileños Tony Grice con su discípulo Stutes, que viene como uno de los primeros saltadores de Europa.

Parece que los cómbres Golibrías no trabajarán más que en la presente semana.

AL MENUDEO.

Ida de la Corte á la Granja.

De San Ildefonso escriben con fecha 24 del corriente lo que sigue:

Segun noticias fidedignas, por no decir oficiales, la Familia Real se trasladará á este Real Sitio á principios de Julio, para lo cual se están preparando con toda urgencia las dependencias de la servidumbre, que esta año será bastante numerosa, pues la estancia de la Corte será de cerca de dos meses, trasladándose luego S. M. la Reina con sus augustos hijos á San Sebastián, para que tomen los baños de mar. No se sabe todavía si después de tomar los baños, S. M. la Reina regresará á este sitio antes de volver á Madrid; pero si se puede asegurar que S. A. la Infanta Isabel quedará aquí mientras la estancia de la Reina en San Sebastián.

Se encuentra en Madrid el digno presidente de la Diputación provincial de Málaga, nuestro estimado amigo, D. Agustín Perez de Guzman.

Ateneo.

Anoche se verificó la anunciada velada literaria, viéndose con este motivo muy concurrido aquel centro.

El Sr. Torromé leyó algunas composiciones de su último libro Irontas, alegorías satíricas escritas correctamente é intencionadamente, siendo todas muy aplaudidas por el público, especialmente La moral de las gallinas, El caballo popular y La Justicia.

Coruña 27.—Hoy á las siete de la mañana ha llegado á este puerto, sin novedad de bordo, el vapor correo de la Compañía Transatlántica Catalana.

El señor duque de Sexto.

En conformidad con nuestras presunciones de ayer, publica hoy El Imparcial esta noticia telegráfica de Aranjuez:

“El señor duque de Sexto me ha asegurado que fué á Madrid ayer con el exclusivo objeto de asistir á las carreras de caballos. Dice que solo vió en las carreras al duque de Almodóvar y al marqués de Sardoal, con los que nada habló de política. Protesta que son inexactos todos los rumores que sobre su visita á Madrid han circulado. El duque se halla apartado de la política desde el año 1885, y copia no ocurrirán ningunos sucesos políticos.”

Banquete.

Varios periodistas de los que han asistido al juicio oral del crimen de la calle de Fuencarral se reunieron ayer á almorzar en el hotel Inglés, acordando previamente no hablar de nada que se relacionara con aquel. Al terminar el almuerzo remitieron el ramo que adornaba la mesa á la señora del secretario de la Audiencia, señor Dondaris, con una poesía del Sr. Segovia Rocaberti, que firmaron todos los comensales.

También acordaron éstos solicitar del señor ministro de Gracia y Justicia el indulto de Julian Francisco Melero, joven de diez y siete años, sentenciado á la última pena por el crimen de Nava de Roa, en el cual concurren circunstancias dignas de tomarse en consideración.

Emigración.

El vapor Benicarló, de la matrícula de Valencia, emborcó ayer más de cuatrocientos emigrantes, que se dirigen á la República Argentina.

La mayoría de los emigrantes son labradores y todos ellos valencianos. Muchos han vendido sus propiedades con objeto de reunir fondos para comprar tierras en la República Argentina.

El Benicarló se dirige á Málaga, donde recogerá ochocientos emigrantes.

Contribución industrial.

La comisi. para el proyecto de ley de contribución industrial se reunirá mañana martes, á las nueve de la noche, en el salon de presupuestos del Congreso, para continuar dando audiencia pública.

Un suicidio extraño.

En Córdoba fué hallado el otro día en las inmediaciones de un molino harinero, situado debajo del puente sobre el Guadalquivir, el cadáver de un hombre, que representaba tener de cincuenta á cincuenta y cinco años de edad, decentemente vestido.

En los bolsillos se le encontraron tres décimos y un listín de la Lotería nacional, un portamonedas con 12 pesetas y algunos céntimos, una pataca, un manajo de llaves, un lapicero y una cartera de apuntes con una nota en la última hoja en que el desgraciado manifestaba que no se culpaba á nadie de su muerte, que se suicidaba porque estaba ciego y rogaba á los periódicos que no publicaran su nombre; al pie de la nota se veían tres iniciales y una rúbrica.

Personado el juzgado en el lugar del suceso dispuso la traslación del cadáver al cementerio de la Salud, donde se le practicó la autopsia, apreciándose cinco heridas en la cabeza.

Después de la autopsia el cadáver se dispuso que se sacaran copias de las fotografías del mismo para exponerlas en los sitios públicos.

Tiros en la Fábrica de Tabacos.

A las diez de la noche pasada, los vigilantes que la Sociedad Arrendataria de Tabacos tiene en la Fábrica de la calle de Embajadores, vieron dentro de ella á unos hombres, y advertidos por la experiencia de robos anteriores, ó cumplimiento de órdenes recibidas, les dieron el jaito repetidas veces; y no siendo contestados, dispararon sus armas, y proceñeron después á un registro, que no dió más resultado que el hallazgo de unos sacos dispuestos para el tabaco. Alarmados los guardias de la calle por el ruido de las detonaciones, acudieron al sitio de donde habían partido; dióse aviso al gobernador, que se hallaba en el teatro del Príncipe Alfonso, y que, acudiendo al sitio del suceso, mandó guardar las salidas del edificio, para proceder de día á nuevo registro, difícil de noche por las dimensiones del edificio y sus circunstancias.

Rebo sacrilego.

Dicen de Valencia que de la Iglesia de los Angeles del Pueblo Naveo del Mar se han llevado los ladrones una corona de plata antigua de la virgen de Buenagüa, una corona de plata de la de los Desamparados, dos sortijas de oro y una de plata de la Aruncion y dos cepillos de limosnas.

El Sr. Cos-Gayon en el Ateneo.

En la sección de Ciencias morales y políticas del Ateneo, en la discusión del tema «Naturaleza de la economía política», ha usado de la palabra el Sr. D. Fernando Cos-Gayon, quien pronunció un discurso digno del mayor elogio. En cuanto á las opiniones económicas, afirmó las suyas de siempre, negando que la economía, en cuanto ciencia moral y política, ofrezca el carácter de certidumbre que vemos en las ciencias físicas, de lo que dedujo el orador que nada puede excomulgar en cuestiones económicas. Señaló en la economía política dos aspectos, uno especulativo y el otro de aplicación. Sostuvo que en la historia y en la geografía hay limitaciones para el aspecto especulativo. El discurso del Sr. Cos-Gayon motivó una rectificación del Sr. Figuerola, de tanto mérito como el discurso.

Habana 26.—Ayer sábado fondó en este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica Alfonso XIII, y salió con dirección á la Península el de igual clase Antonio Lopez.

Católicos y protestantes.

Con referencia á telegramas recibidos de Quintanar de la Orden, ayer se dijo que se había alterado el orden público en dicha población, dándose con este motivo rienda suelta á la imaginación para crear noticias fantásticas.

Lo ocurrido parece ha sido lo siguiente: Ayer hubo en dicho pueblo sesión religiosa; pasaba ésta por una calle del pueblo en donde se encuentra instalado un templo protestante, y como de éste partieran algunos gritos que no fueran muy del agrado de los católicos que figuraban en la procesion, vinieron á las manos protestantes y católicos, originándose el escándalo

y desórden que es de suponer, pero sin que la cosa pasase á otros extremos más dolorosos, gracias á la mediación de la fuerza pública.

Reparto del correo interior.

Desde el día 1.º de Junio próximo, el reparto del correo interior, que durante los meses de invierno se venía haciendo á las tres y media de la tarde, se efectuará á las cinco y media, recogién dose, por lo tanto, los buzones establecidos en las expendedorias de tabacos á las cuatro y media.

Los servicios de recogida de los buzones y distribución de la correspondencia del interior, quedarán establecidos, á contar desde aquella fecha, en la forma siguiente:

Recogidas de los buzones situados en las expendedorias de tabacos: ocho y doce mañana y cuatro y treinta tarde.

Una gran regalo.

La señora duquesa de Pastrana ha cedido al Estado su magnífica galería de cuadros. No ha exigido más condición que se lleven al Museo, poniendo en la sala el título de «Sala de los duques de Pastrana.»

El gobierno ha aceptado el ofrecimiento, habiendo dado las oportunas órdenes para hacerse cargo del donativo.

En Zamboanga ha fallecido, víctima del cólera, D. Eduardo Rico, hijo del director artístico de La Ilustracion Española y Americana, nuestro querido amigo D. Bernardo, á quien enviamos nuestro más sincero pésame.

La recepción del Sr. Commelerán en la Academia Española se verificará probablemente el domingo próximo.

El Sr. Moret, que ha pasado estos días en Ciudad Real, regresará hoy á Madrid.

El viernes último el presidente de la Sociedad La Beneficencia Anunciadora de la Nueva Vida, Sr. Ruiz Gomez, ha dado su anunciada conferencia pública sobre «El libre albedrío y el terminio de la conciencia.»

Una tromba.

El jueves descargó en Valladolid una imponente tromba de agua, que convirtió las calles y plazuelas en rios y lagunas.

En muchos puntos de la capital, el agua penetró en los portales y tiendas, ocasionando una verdadera inundación, que además de los daños materiales sufridos, produjo la consiguiente alarma.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Relaciones amistosas.

Roma 26.—En el momento en que llegue á esta capital el rey Humberto, sancionará el tratado de comercio y navegación entre Italia y Nicaragua, aprobado por la Cámara.

Se han cambiado afectuosas comunicaciones entre el gobierno italiano y el Consejo federal suizo con motivo de la entusiasta acogida hecha á la familia real á su paso por el territorio suizo.

Viaje de un ministro.

Nantes 26.—El ministro de Obras Públicas está siendo objeto de grandes manifestaciones de simpatía en esta puerto.

El Rey Milano.

Constantinopla 26.—El rey Milano de Servia llegará á esta capital el día 8 de Junio próximo. Su estancia aquí durará bastantes días.

En Bosnia.

Viena 26.—Reina completa tranquilidad entoda la Bosnia. Tampoco se teme desórden alguno en la Herzegovina, donde la situación es absolutamente normal.

Pase de barcos.

Santa Cruz de Tenerife 26.—(Por el cable de la Compañía Nacional Española.) Hoy han llegado á este puerto los buques de la Compañía Transatlántica Píñillos, Reina Maria Cristina y los navíos franceses Magellan y Resolne.

Salida del Rey Humberto.

Berlin 26 (12 noche).—El rey de Italia, su hijo y el Sr. Crispi, han salido esta noche á las nueve y media de regreso para Italia.

El emperador de Alemania les acompañó hasta la estación. Antes de partir el tren, los dos soberanos celebraron una breve conferencia secreta.

Al separarse se estrecharon las manos con gran efusión.

El Rey de Italia y una parte del clero.

Berlin 27.—Ha sido objeto de grandes comentarios la conducta seguida por el clero de la Iglesia de Santa Edvigis durante la visita que el rey Humberto hizo ayer á dicho templo.

Es costumbre, que cuando un soberano entra en esta Iglesia, saiga el clero á recibirle en el átrio. Mientras el rey de Italia, acompañado del príncipe real y del Sr. Crispi, oían la misa, todo el clero de esta Iglesia permaneció en la plaza.

Huelga de cocheros.

Berlin 27.—Acuden á 800 los conductores de tranvías desolados en huelga. Ayer promovieron grandes desórdenes y la policía tuvo que disolver muchos grupos, reduciendo á prisión á quince de los principales alborotadores. Los huelguistas preparan para mañana una gran reunion.

La policía, en prevision de nuevos escándalos, adopta enérgicas medidas de represion.

Recriminaciones.

Roma 27.—Los periódicos italianos dirigen violentas ataques á Francia. La Opinione dice que el odio francés contra Alemania es implacable, y que la idea fija de Francia es la revancha.—Fabra.

Con Reencia.

Londres 27.—Lord Dufferin, embajador de Inglaterra en Roma, se embarcó en el puerto de Calais para Douvres.

Banquete.

París 26.—El miércoles se celebrará en el hotel del ministro de Comercio el banquete de 300 cubiertos con que el presidente del Consejo de ministros, Sr. Tirad, obsequiará á los comisioneros extranjeros y á los presidentes de las secciones de la Exposicion Universal.

Después del banquete habrá gran recepción, á la cual asistirá todo el alto personal de la Exposicion.

El proceso Boulanger.

París 27.—Mañana celebrará una reunion los jefes de diferentes grupos parlamentarios con objeto de acordar la manera de provocar un incidente en la Cámara con motivo del aplazamiento de la instruccion del proceso contra el general Boulanger.

Huelgas en Alemania.

Berlin 27.—Continúa la huelga de albañiles.

De 25,000 que se componen esta clase, 19,000 han abandonado el trabajo.

### El Canal de Nicaragua.

Nueva-York 27.—La Compañía del Canal de Nicaragua, organiza otra sección de 80 obreros, para que en un día de 50 que salieron ayer empiecen la construcción del Canal.

### La cuestión del momento.—El viaje á Strasbourg.

París 27.—Los periódicos se niegan á dar crédito al rumor de que el viaje del rey de Italia á Strasbourg fuese simplemente una maniobra de Bolsa, como declaró el Sr. Crispi.

Oren que el proyecto del viaje fué realmente concertado entre el rey de Italia y el emperador de Alemania, pero que el rey Humberto desistió en el último momento delante de la legítima emoción que le noticia produjo en Europa entera, y sobre todo entre los patriotas italianos.

La prensa francesa dice que el pueblo italiano no es responsable de la ingratitud de su gobierno, pero Francia debe evitar el que se fortifique esta ingratitud reanudando las relaciones comerciales entre Francia é Italia.

Londres 27.—El periódico *The Standard* dice que si realmente el rey de Italia tuvo la intención de visitar á Strasbourg, fué una verdadera imprudencia, prontamente reparada, toda vez que Italia ha negado la intención de herir las susceptibilidades de Francia.

*The Standard* añade que este incidente demuestra cuán frágil es la base sobre la cual descansan la paz de Europa.

*The Times*, por su parte, juzga como muy natural el proyecto de visitar el rey de Italia á Strasbourg, y se sorprende de la emoción que esta noticia produjo en Francia.

París 27.—Informes de origen fidedigno recibidos de Berlín aseguran que el jueves por la tarde, después de la comida en el palacio imperial, Guillermo propuso súbitamente á Humberto hacer la visita á Strasbourg.

El rey de Italia aceptó la proposición, pero el príncipe de Bismarck fué al día siguiente á conferencia con el Emperador de Alemania y después con el rey Humberto, á quienes expuso las graves consecuencias de este viaje, logrando que ambos soberanos desistieran de su proyecto.

Londres 27.—El periódico *The Standard* dice que Crispi debe estar convencido de que Italia no tiene nada que ganar respecto de Francia, su implacable enemigo, á menos que se haya convencido de que ha llegado la hora de arreglar por medio de la espada las diferencias existentes entre Francia é Italia.

Añade que Alemania se colocará en todas las ocasiones al lado de Italia, sobre todo tratándose de asuntos que afecten á Francia.—*Fabra.*

## CARRERAS DE CABALLOS.

CUARTO DIA.

Nada, que la atmósfera continúa sus malas relaciones con los *sportsmen*, y la lluvia se ha propuesto deslucir hoy también la fiesta.

En las tribunas la misma desanimación á esta hora que en el anterior día de carreras.

Los delas alturas impertérritos en sus posiciones, si bien por aquellos cerros vecinos al Hipódromo menudean los tinglados con toldos de lona, bajo los cuales se apiña la gente.

La banda militar del regimiento de Zaragoza bate Marcha Real en este momento.

Llegan á la régla tribuna SS. AA. RR. los Infantes doña Isabel, doña Enlalia y D. Antonio, acompañados de la condesa de Superunda y de los marqueses de Najera.

SS. AA. visten de rigoroso luto.

La Infanta doña Isabel regresará esta noche á Aranjuez.

**Primera carrera.**—Velocidad.—Premio de S. A. R. la Infanta doña Isabel: un juego de té, de plata, encerrado en un estuche de nogal.—Distancia: 1.000 metros.

Se retiran cinco caballos, quedando para correr *Saigon* y *Dülmén*, del duque de Fernan-Núñez y *Monina*, del marqués de Alcáñices.

Después de cuatro salidas en falso, lograron partir, relativamente iguales. Desde luego tomó la cuerda *Monina*, pero en la recta le fué ganada por *Saigon* que fué el vencedor.

Las apuestas á un duro y tres décimas.

**Segunda carrera.**—Handicap.—Premio de la Sociedad: 4.500 pesetas, 4.000 al primero y 500 al segundo.—Distancia: 2.000 metros.

Fueron inscritos para esta carrera diez caballos, de los cuales han corrido siete.

Desde el primer momento *Robert-Peel*, de Partners, marchaba en primer lugar, alcanzando en el último tercio una buena ventaja.

El segundo puesto se le disputaron con empeño *Cataclismo*, de Villamejor, y *Rosina*, de Partners, siendo al fin para ésta, pudiendo decirse que *Cataclismo* ha sido un buen tercer.

Los *jokeys* han llevado los brintos con mucha destreza. *Robert Peel* le montaba Jarveis, y de *Rosina* era ginele Coopers.

Se han pagado las apuestas á un duro y siete décimas.

**Tercera carrera.**—Handicap pura sangre.—Premios de la Sociedad, 4.500 pesetas, 4.000 al primero y 500 al segundo.—Distancia: 2.500 metros.

En esta han tomado parte *William*, de Villamejor; *Ellermira II*, de Garvey; *Paladin*, de Fernan Núñez; *Partenza*, del marqués de Castell-Moncayo, y *Ramo*, de P. Garvey.

En la segunda vuelta *Ramo* tomó el primer puesto, llegando á la meta por cinco cuerpos, y sucesivamente por este orden *Ellermira II*, de Garvey, y *Partenza*, del marqués de Castell-Moncayo.

Se han cobrado las apuestas á dos duros y tres décimas.

Las nubes no habían extremado sus rigores en lo que va de tarde; pero á las cinco la lluvia se encargó de interrumpir el animado paseoforrado delante de la tribuna del *stand*.

En ella han estado hoy las duquesas de Fernan Núñez, Ahmada, Croy, Alba, Bivona, Infantado y San Carlos.

Marquesas de Torrearías, Baroja, Roncalli, Coquilla, Villamediana, Villatoya, Aguller de Campó, Lopez Bayo y de la Laguna; Condesas de Peñs Ramiro, Torreanáz, Corzana; Torrejon, Encina, Madron, Villar y Castañeda.

Vizcondesas de Alcira, Valoria é Irueste. Baronesses del Castillo de Chirel y de Hatos. Señoras y señoritas de Cánovas del Castillo, Moret, Rincon, Argenti, Romero Giron, Pruneda, Rózpide y otras.

Srta. Cánovas del Castillo, ministro de Estado, duques de Fernan Núñez, Alba y Sexto, marqueses del Pazo de la Merced, de la Mina y Castell-Moncayo y Villamejor, condes de Toreno y

de la Corzana, vizconde de Irueste, Nieto, Camacho, Fernandez del Valle, Partners, Ruiz Valarino, Tamayo y Baus, ministro de Méjico, marqués de Sardas y muchos más.

**Cuarta carrera.**—Militar.—Premios del ministerio de la Guerra, y de la dirección de Caballería al segundo, consistentes en un caballo de montar para el primero y un alfiler de brillantes para el segundo.

Lento, de la Escuela de equitación, montado por el Sr. Martín Carrero; *Traedor*, de la misma Escuela, montado por el Sr. Gomez; *Cordobés*, también de la citada Escuela, montado por el señor Boguerin, y *Opolito*, llevando de ginele á su dueño, Sr. Perez Lubrian, se han disputado los premios.

*Opolito* llevaba muy bien la carrera en la primera parte, pero al saltar uno de los obstáculos se despitó, avanzando entonces Lento y *Traedor*, para los que ha sido el triunfo, llegando por este mismo orden.

Los once obstáculos los han saltado muy bien, y en conjunto, la carrera resultó la de más interés de la tarde.

Se han cobrado á favor del primero á un duro y siete décimas.

**Quinta carrera.**—Compensación.—Premio de la Sociedad: 1.000 pesetas al primero.—Distancia: 1.400 metros.

Salen á la pista *Roller Poley*, de Fernan-Núñez; *Rosina*, de Partners; *Dora*, de Villamejor; *Selika*, del marqués de Verges.

*Rosina* se bate bien, llegando la primera, y después *Dora*.

Se paga á tres duros y tres décimas.

**Sexta carrera.**—Consolación.—Premio de la Sociedad: 1.000 pesetas al primero.—Distancia: 1.500 metros.

*Delta*, del marqués de Castel Moncayo; *The Swallow*, de Garvey, y *Sainte Cecile*, de Villamejor, hacen la carrera, llegando primero *Sainte Cecile*, y después *Delta*, con pequeña distancia de uno á otro.

**Sétima carrera.**—Handicap de saltos.—Premios de la Sociedad: 2.000 pesetas; 1.750 al primero, y 250 al segundo.

Ha sido esta carrera la más animada de la tarde.

Una vez en la pista, parten iguales *Fantine*, del marqués de Villamejor; *Lady Winifred*, de Garvey, y *Carita*, del duque de Fernan Núñez. Todos saltan los obstáculos con limpieza, y *Fantine* marcha el primero, observándose que el ginele de *Carita* lleva recogida la yegua en la curva, y antes del último salto, *Carita* se cueca, y llega la primera por una distancia de tres cuerpos.

El papel *Carita* se ha cotizado á un duro y siete décimas.

El desfile poco animado.

Para pasado mañana la sociedad ha dispuesto celebrar seis carreras más.

### FLORNERMAN.

El Sr. Montero Rios creese hogará á Madrid el miércoles ó el jueves.

### El Lozoya.

El río Lozoya y sus afluentes arrastran agua turbia desde hace varios días, por consecuencia de las lluvias y tempestades que vienen reinando. Con el fin de prolongar la duración de las aguas claras almacenadas en los depósitos de Madrid, se las destinó exclusivamente al consumo doméstico, suprimiendo los riegos de calles y arbolados y otros servicios menos perentorios. Pero el temporal persiste, esas existencias tocan á su fin, y desde la madrugada del martes 23, la dirección del Canal tendrá forzosamente que dar entrada en los depósitos á las aguas que lleva el río, cualquiera que sea su estado de pureza.

Anuncian algunos periódicos que se ha ofrecido al duque de Sexto la presidencia del Consejo de administración del ferro carril de Linares á Almería.

Estamos autorizados para declarar que tales rumores son infundados, y que si alguien ha hecho semejante oferta, no estaba autorizado para ello.

Ha resultado elegido diputado á Cortes por Caldas (Pontevedra), D. Pedro Mateo Sagasta, con 1.354 votos.

El resultado de la elección de interventores en el distrito de Vélez Málaga ha sido: en cinco secciones, todos adictos, en una todos conservadores, y en las tres de la capital del distrito intervinieron por los tres candidatos.

En el término municipal de San Martín de Pata (Toledo) se ha cometido un homicidio en la persona de un guarda del señor marqués de Melpica, y se ha ahorcado en la prisión con la faja que usaba, el presunto autor del delito.

## BALANCE DEL DIA.

En los círculos políticos continúa discutiéndose, con bastante pasión, sobre el estado de cosas que se ha creado.

No recogemos para discutir ciertas especulaciones, porque habiendo entrado la política en una especie de armisticio, desemos guardarlo por nuestra parte; y dar ejemplo, si fuera el ejemplo nuestro sea de poca influencia.

En obediencia á estas consideraciones, hemos retratado también un artículo que ya teníamos compuesto, sobre la opinión de la prensa de provincias, al apreciar el conflicto pendiente, y los últimos sucesos acaecidos en el Congreso.

Algunos rumores, que excluyen recriminaciones de cierto orden, no podemos, sin embargo, dejarlos circular, viendo que hoy se mantienen con tenacidad, aunque su origen sea bien diverso,—porque importa á la verdad de los hechos rectificarlos.

Aí, por ejemplo, hemos de decir, porque tenemos nuestra versión por exacta, que no es cierto lo mandado al señor duque de Medina Sidonia á Aranjuez el telegrama de que han hablado algunos periódicos, suponiéndose expedido á raíz del tumulto de la noche del miércoles en que se votó la proposición del Sr. Villaverde, y se abstuvo el Sr. Martos.

Tal telegrama no existe, según nuestras noticias.

Sobre proposición del término de la presente

legislatura á S. M., también se han esparcido rumores que en absoluto carecen de fundamento.

En la larga audiencia que S. M. se dignó conceder al Sr. Sagasta en Aranjuez tres ó cuatro horas después del nuevo y más espantoso tumulto, producido el jueves, al presentarse el Sr. Martos á praelio; ni en esta conferencia, ni en la que ayer celebró, de media hora, el señor Sagasta con la Reina, al pedirle venia para la celebración del Consejo de ministros; ni durante este Consejo, ha aconsejado el señor presidente del Consejo á S. M. el término de la legislatura.

De todos las dificultades suscitadas, y medios de orillarias mejor ó peor, y de todas las contingencias en el porvenir, creemos posible que el Sr. Sagasta haya hablado á la Reina, como era su deber, con franqueza y con lealtad; pero precisamente lo que no ha aconsejado es el término de la legislatura.

Podemos asegurarlo, del modo más categórico y terminante.

Por último, en este orden de ideas se ha dicho una y otra vez, por los periódicos conservadores, que el Sr. Sagasta había consentido previamente, que el Sr. Martos se abstuera—al votarse la proposición-Villaverde—del modo que lo ha hecho, y esto tampoco es exacto.

El Sr. Martos, es verdad, indicó al Sr. Sagasta el medio de presentar su dimisión; pero como el Sr. Sagasta, atento siempre á los grandes bienes de la paz, no deseaba que el Sr. Martos dejara la presidencia, y menos cuando iba á comenzar el debate del sufragio universal, le dijo que no debía dimitir.

Al hablarse de la abstención, el Sr. Sagasta observó que esto era escabroso, porque con los precedentes que traía la cuestión y la tirantez de las pasiones en los últimos ocho días, esto se tomaría como un acto de hostilidad al gobierno y á la mayoría, y se producirían nuevos males; que todavía una abstención por enfermedad podría explicarse, si luego, al día siguiente, al principiar el sufragio universal, se veía en la mesa, en el gobierno y en la mayoría unidad de miras é igual entusiasmo para sacar adelante el mencionado proyecto; que la unión en esta gran batalla, y este superior interés podría hacer olvidar lo anterior; pero una abstención ostensible, corporal y con todos los caracteres de deliberada, á la faz de la Cámara, le parecía imprudente; que debía meditar esto el Sr. Martos, y consultarlo con personas extrañas á toda pasión, en la seguridad—añadía el Sr. Sagasta—de que le deseaban de tal propósito, si esas personas le querían bien.

Quedó el Sr. Martos en consultar á las personas que creyera convenientes; consultó, en efecto, con algunas, de que nosotros tenemos noticia, las cuales le levantaron el compromiso ya contraído; y hasta se compusieron antecedentes parlamentarios.

En esto avanzaba la sesión; el Sr. Martos cuando lo creyó oportuno, ocupó su sitio; y allí permaneció hasta el momento, en que se anunció la votación nominal; sucediendo lo que todo el mundo sabe; por cierto, con sorpresa y dolor del Sr. Sagasta, pues el Sr. Sagasta creía, al ver al Sr. Martos en su sitio, que al fin votaría con la mayoría; y no que hiciera lo que hizo.

Viniendo ahora á las noticias é impresiones del día de hoy, lo que nosotros sabemos, es que el Sr. Sagasta, como ya indicó anoche la prensa, y hoy repite con más claridad la de la mañana, procurará explorar, animado de sentimientos de templanza, el espíritu de los hombres importantes del Parlamento, con el propósito de reanudar las sesiones, dentro de un período de días, que no creemos sea largo.

No sabemos, que hoy hayan empezado estas conferencias—si bien ha oído ya el Sr. Sagasta á amigos suyos muy estimados y distinguidos que accidentalmente le han visto—pero presumimos que dichas conferencias empezarán en breve, y que las concluirá dentro de esta semana.

Por cierto que al saberse algo de esto—aunque muy confusamente en el Congreso,—algunos diputados de oposición han dicho, que las dificultades creadas serían fáciles de arreglar, aceptando el gobierno y la mayoría la proposición incidental acordada, en los momentos de mayor efervescencia, en el despacho de la comisión de gobierno interior del Congreso, por los conservadores y otros grupos, que evidentemente es una proposición hostil á la mayoría y al gobierno, y de la que ya dijeron los ministros al examinaria que no podían aceptar.

Todo hace creer, aparte de esto, que el gobierno, como ya hemos dicho, tiene el propósito de reanudar las sesiones, y el deseo de la paz. Si á este espíritu no responden las pasiones, y el Parlamento se constituyera en un instrumento de perturbación y de negación, en este caso, el gobierno no sería responsable de lo que pasara.

La comisión general de presupuestos, en su reunión de esta tarde, ha aprobado los presupuestos de la Presidencia y de Estado; notándose un gran espíritu de concordia entre los individuos que la forman, no obstante pertenecer á dicha comisión, conservadores, y ministros-ales de distintos matices.

Cierto que los presupuestos referidos, no son los que más se prestan á discrepancias; pero justo será consignar lo que ha pasado, en la reunión de esta tarde.

Otra vez en el Salon de Conferencias del Congreso, ha vuelto á hablarse hoy de posibilidad de modificación ministerial.

Estos rumores los consideramos de todo punto caprichosos; y además creemos que pocos errores podrían, en estas circunstancias, ser más lastimosos.

De suma trascendencia, es la polémica de la prensa europea en estos momentos, sobre si en efecto se convino ó no, en principio, el viaje del rey Humberto á Strasbourg.

Los telegramas que van por separado, dan alguna luz sobre la materia; pero lo más plauso es pensar que el rey de Italia no pensó nunca en hacer la visita que se le atribuye.

El gobernador civil, Sr. Agullera, ha marchado esta mañana á Aranjuez, y regresó esta tarde, á las seis, habiendo tenido el honor de almorzar con S. M.

La Reina doña Cristina selló de Aranjuez con

dirección á Oesña esta tarde, á las cuatro, acompañada de un cuerpo militar, para presenciar las maniobras de los alumnos de la Escuela general militar.

## BOLSA.

COTIZACIÓN OFICIAL DE HOY 27 DE MAYO.

FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios	FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios
4 p. 100 int. c.	76.70	Id. fin de mes...	"
Id. fin de mes...	76.90	3 p. 100 y 2 p. 100	"
Id. fin de mes...	76.70	amort. de Cuba.	"
Id. fin de mes...	76.90	Amalid. de Cuba.	"
4 p. 100 ext. c.	78.85	Bill. de P. Rico...	"
Id. fin de mes...	79.10	Sisas de Madrid...	65.00
3 p. 100 ext. c.	"	Ob. munic. de id.	"
2 p. 100 ext. c.	"	Ob. Erlanger id.	"
Car. de Agosto...	"	Ced. Banco Hipotec.	"
Id. de Marzo...	"	Id. al 5 p. 100...	"
Id. de Julio...	"	Ob. id. al 5 p. 100	"
Obras públicas...	"		
Personal...	90.40		
4 p. 100 amort. c.	90.45	VAL. COMERO.	
Id. fin de mes...	105.75	Ac. Banco España	418.50
Bill. de Cuba 1886	"	C. de Tabacos...	110.50
3 p. 100 y 1 p. 100	"	Id. Banco Hipotec.	"
amort. de Cuba.	"	Id. Banco Castilla	"

### Cambios sobre el extranjero.

París á la vista, 2.95 por 100, beneficio al papel. París á 8 días, 2.90 por 100, beneficio al papel. Londres á la vista, libra esterlina, 25.92 pesetas. Londres á 8 días, libra esterlina, 25.89 pesetas. Londres á 60 días, id., 25.86 pesetas. Londres á 90 días, id., 25.83 pesetas. Berlín á 8 días, marco de 100 dineros, 0.000 pesetas.

### Resumen

Los fondos en los mismos términos del sábado: sostenidos los precios, pero notándose indecision en las negociaciones, cuyo número ha sido reducido.

El 4 por 100 interior al contado á 78.75 y 70. A fin de mes en firme, los mismos del contado. La doble al próximo viene á ser de 22.12 céntimos; esto es, se han hecho operaciones á 76.95 y 76.90.

Primas al próximo 77.50 con 50 céntimos. El 4 por 100 exterior á 77.90 y 85, en partida. El 4 por 100 amortizable de 80.30 á 80.40.

Los billetes de Cuba entre 105.70 á 80, terminando á 105.75.

Las Sisas del Ayuntamiento de Madrid á 65 por 100 y después queda papel á 64 por 100.

Las cédulas del 4 por 100 del Banco Hipotecario á 93.30.

Las acciones del Banco de España, con alza de un entero; esto es, se han cotizado á 418.50.

Las de tabacos á 110.50 por 100.

### Bolsin.

A las cinco y media.—4 por 100 interior contado, 76.70; fin de mes en firme, 76.70 papel; fin del próximo, 76.90 dinere.

### París telegráficoos.

París 27.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76.83.

Londres 27.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76.14.

### El Banco general de Madrid

se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y capitales de Europa.

La sordera curada.—Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el Correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen, Madrid.

### Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Srs. Aramburo Hermanes (Príncipe, 12), es la siguiente: A las ocho de la mañana, 16° sobre 0. A las doce de la misma, 19° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 17° sobre 0. La máxima fué de 20° sobre 0. La mínima, de 14° sobre 0. El barómetro marca 705 milímetros. Lluvia ó viento

### Quites.

Sento de mañana.—San Justo, Obispo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Niñas de Leganes, donde continúa la novena de Santa Rita: á las diez y media habrá misa mayor en la que será orador el señor Yagüe, y por la tarde, en los ejercicios, predicará el mismo señor.

En la iglesia parroquial de San Ginés continúa la novena de Nuestra Señora del Amor Hermoso; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde, á las cinco y media, será orador el P. Garzon, terminando con preces y reserva.

En Carboneras sigue la novena de Nuestra Señora del Amor Hermoso, predicando, por la tarde, el señor Pastor Yust.

En San Antonio de los Alemanes se celebrarán cultos á su titular, como todos los martes.

En la Catedral y en las parroquias habrá misa de rogativa y procesion de letanias.

Continúa el mes de María, y predicarán: En San Ginés, el Sr. Pardo.

En Carboneras, el señor Cardona.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastian é la del Honor en Santa Catalina de los Donados.

### Especiáculos para MAÑANA.

Teatro Español.—82 de abono.—T. 2.º par.—A las 9.—*Los polvos de la madre Celestina.*

Apelo.—Beneficio del Sr. Navarrete.—A las 8 y 4.—*El día del juicio*—á las 9 y 4.—*Los valientes*—á las 10 y 4.—*Plato del día*—á las 11 y 2.—*Exposicion Universal.*

Lara.—9.º sério.—T. 1.º par.—A las 9.—*Los hugonotes*—á las 10.—Segundo acto.—á las 10 y 4.—*Tres eran tres*...—á las 11 y 2.—Segundo acto.

Príncipe Alfonso.—A las 9.—*Los omnipotentes*—á las 10.—*El Sr. Castano*—á las 11.—*Mam'zelle Nitouche*—á las 11 y 2.—Segundo acto.

Felipe.—á las 9.—*Cómo está la sociedad*—á las 10.—*Al agua, patos*—á las 11.—*Despacho parroquial*—á las 11 y 2.—*El gorro frío*.

Maravillas.—á las 9.—*Las niñas desventuradas*—á las 10.—*A las dos de la mañana* (estrano)—á las 11.—*El estudiante de Maravillas*—á las 11 y 2.—*Los Isidros*.

Circo de Price.—á las 9.—*Seis*—fashionable soirées con programa especial de ejercicios ecuestres, gimnásticos, cómicos y acrobáticos.

Circo Hipódromo de Verano.—á las 8 y 4.—*Debut del popular clown Tony Grice*—Última semana de los célebres Colibris.

Jardín del Buen Retiro.—Desde las 2 de la tarde en adelante.—Gran montaña rusa.

á las 5 de la tarde.—Concierto extraordinario á beneficio de las misiones católicas-españolas de Marruecos.

Skating-Rink (Átocha, 68).—á las 9.—Diferentes juegos de patinación. Caprichosos premios para las señoritas.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

